Comune di Ponte di Piave

Assessorato allo Sport

Relazione anno 2010

Il mondo dello Sport. In questa attività (noi come amministratori e voi come responsabili delle società, e custodi di risorse umane) dove prevale senza dubbio l'aspetto umano è necessario che ci sia una conoscenza, tra le società e all'interno delle stesse, per uno scambio di esperienze nell'intento di far crescere e costruire assieme una comunità che riesca ancora a testimoniare valori condivisi.

Come anticipato per lettera, è intenzione di questa amministrazione realizzare il progetto “Patto di Formazione Educativa”.

Presentazione progetto.

Teniamo sempre presente che l'aspetto primario è quello formativo, aggregativo e sociale, perché lo sport è prima di tutto un fatto sociale.

L'attività sportiva deve essere strumento e veicolo, soprattutto per i giovani, di quei principi fondamentali di cui la società odierna ha estremamente bisogno; disciplina e rispetto delle regole.

Nel rammentare l'importanza dello sport nella vita sociale, volevo ribadire la necessità primaria della formazione dei giovani e non solo.

Il compito di educare non è prerogativa di singoli o di pochi, ma spetta a tutti, ognuno secondo la propria posizione in seno alla comunità.

L'Amministrazione intende rispondere ad una necessità impellente che riguarda tutte le componenti sociali: occuparsi degli aspetti formativi dei nostri ragazzi. Mai come ora gli adolescenti presentano fragilità che rivelano scarse strutture per affrontare la complessità della realtà.

L'Assessorato allo Sport e al Sociale intendono farsi promotori e garanti, (invitando tutte le società sportive, ma non solo), di un modello di intervento che, attraverso lo sport, integri i bisogni educativi, ad iniziare dai settori giovanili.

L'obiettivo è concorrere, assieme e uniti a rafforzare tutte quelle competenze che servono, prima ancora che ad un atleta, ad un cittadino.

In tema con quanto detto, vi leggerò una breve relazione su cosa si intende per cultura sportiva:

La cultura sportiva

Dibattito sul “Patto di Formazione Educativa

Relazione anno 2010.

L'attività sportiva del 2010 è stata molto intensa e proficua sia per quanto riguarda l'aspetto sportivo, ma soprattutto per l'aspetto formativo dei nostri giovani. Abbiamo, Amministrazione e Società, lavorato sul piano dell'educazione e della formazione dei giovani, con una rispondenza ottimale sul piano dell'ascolto.

Le Società si sono sforzate di promuovere e curare i settori giovanili con molta disponibilità e molto impegno. Un ringraziamento è doveroso per la fattiva collaborazione dimostrata in questo settore sportivo e sociale da presidenti, dirigenti, tecnici, accompagnatori, atleti e relative famiglie, di tutte le società.

Un riconoscimento particolare alle famiglie, genitori e nonni, che con la loro opera agevolano il lavoro delle società nell'accompagnamento dei ragazzi e in molti casi collaborando direttamente con la società stessa.

Dobbiamo ancora lavorare molto e continuare il percorso intrapreso sulla strada che, prima ancora di risultati sportivi, mira a risultati di formazione e insegnamento delle regole fondamentali della società: disciplina e rispetto delle regole stesse.

Vanno evidenziati i risultati sportivi che sono stati importanti:

- Karate - Sara Cardin medaglia d'argento ai campionati del mondo di Belgrado,

- Pesca – La Marcandola - Specialità trota torrente: Maurizio Rigatto C.T. Della nazionale Italiana Campione del Mondo 2010 e Campione Regionale individuale serie B,

- Calcio – Team Biancorossi settore giovanile – vincitori del proprio girone e della finale interprovinciale, cat. esordienti 1998,

- Basket - Ponte 06  vincitore campionato di 1^ Divisione,

Sabato 29 maggio 2010 si è svolta la “Festa dello Sport”, in mattinata i bambini della scuola si sono cimentati nelle numerose attività sportive nell'ambito del progetto “Più Sport a Scuola”, organizzata dal responsabile del progetto prof. Giulio Gobbo. Nel pomeriggio la pioggia, purtroppo, ha parzialmente rovinato l'evento dedicato alla dimostrazione delle varie discipline sportive, ma la tenacia, la caparbietà, il sacrificio e non ultimo il desiderio di divertirsi di tutti i bambini e ragazzi ha prevalso su tutto. 24 le società presenti alla sfilata e 14 quelle che hanno dimostrato ai ragazzi la propria disciplina. Più di 150 sono stati i partecipanti alle prove nei vari sport. Tutti hanno avuto un regalo per il loro impegno e il loro coraggio di gareggiare nonostante la pioggia.

Nel settore calcio abbiamo dovuto assistere alla defezione dell' A.C. Ponte di Piave. L'Amministrazione con molto rammarico, nonostante i ripetuti tentativi di sostenere una collaborazione con la società Team Biancorossi, ha preso atto della situazione, nella speranza che la nostra comunità possa veder giocare in futuro la squadra del paese nella categoria che gli compete.

Il perdurare della difficile situazione finanziaria costringe l'Amministrazione a operare dei tagli in tutti i settori, lo sport non è escluso da questo, quindi si raccomanda vivamente di usare i servizi a disposizione delle varie società (luce, illuminazione campi da gioco soprattutto, acqua, gas e quant'altro) con molta, ma molta, parsimonia. Diversamente saremo costretti a ridurre i tempi di utilizzo delle infrastrutture.

In questi tempi in cui le amministrazioni comunali devono fare i conti con i propri bilanci, non certamente floridi, c'è la necessità di ottimizzare al massimo le risorse economiche, come detto in precedenza. Nasce quindi la necessità di unire gli sforzi di tutti e di ognuno di noi per poter gestire questo aspetto che è molto importante. L'erogazione di contributi, in futuro, sarà forzatamente più oculata, da qui l'esigenza di creare un soggetto nell'ambito dello sport che sappia coordinare i bisogni generali e di ogni singola società.

Il mio pensiero va ad una consulta, essendo però cosciente che la strada è in salita e molto impervia. Lancio a tutti voi questo messaggio che deve essere meditato e non forzato, vista l'importanza strategica di questo soggetto. C'è tempo per pensare ed eventualmente per realizzare, con la coscienza che tutti dobbiamo, con umiltà, adattarci alle situazioni contingenti che saranno sempre più frequenti. Questo organo non ha solo questo scopo di carattere economico, anche se importante, ma quello altrettanto importante della gestione sportiva, logistica e soprattutto sociale.

Ci sarà tempo per discuterne, intanto ognuno faccia le proprie riflessioni con calma.

Per quanto riguarda la visibilità di ogni società, si raccomanda di trasmettere all'assessore le principali attività svolte e soprattutto i risultati ottenuti.

Far pervenire, per chi non lo avesse ancora fatto, all'ufficio competente, tutti i dati richiesti a suo tempo: elenco iscritti (compresa la dirigenza), età, sesso e residenza.

Nell'elencare le varie società sarei grato, se ci sono delle inesattezze, di intervenire per eventuali modifiche, in quanto ho bisogno del maggior numero possibile di notizie riguardanti le società e le varie attività.

Calcio

Sono 3 le società attive, 

- 1 a livello giovanile (U.S.D. Team Biancorossi) – vincitori del proprio girone e della finale interprovinciale, cat. Esordienti 1998

- 2 a livello Amatoriale (Calcio Amatori Ponte di Piave e Amatori calcio Negrisia – Levada, che ha vinto la coppa disciplina nel campionato scorso).

- a livello Amatoriale in fase di allestimento (A.C. Nuovi Cittadini)

Calcetto

2 società

- Amiche del calcio Negrisia

- Piave Futsal Club (che congloba Ponte 94)

Calcio Balilla

Nuova società fatta nascere da un gruppo di amici, che ha come sede il bar Locura

Baseball

2 società;

- A.S.D. ICM Baseball Team, 1^ squadra e settore Giovanile.

- Slow Pitch Team Piave  - Amatoriale

Basket

Basket Ponte 06. Vincitore campionato di 1^ Divisione. Da quest'anno è stato avviato il settore giovanile con circa 12 tra bambini e ragazzi.

Volley

A.S. Volley Ponte Salgareda, 1^ squadra e settore giovanile - 62 iscritte, 4 allenatori e 7 dirigenti.

Karate

A.S.D. Karate Ponte di Piave, (danza HipHop). Ha organizzato corsi per giudici arbitri, e gare a livello regionale.

Sara Cardin medaglia d'argento ai campionati del mondo di Belgrado,

Judo

A.S. Judo Ponte di Piave. Ha organizzato corsi per giudici arbitri, e gare a livello regionale.

Atletica

Nuova Atletica 3 comuni. Comprende i comuni di Ponte di Piave, Oderzo e Salgareda.

Ciclismo

Ass. Ciclisti Fausto Coppi – Polyglass. 

Tennis

Tennis Ponte di Piave

Bocce

Associazione Bocciofila

Pattinaggio

Skating Club Ponte di Piave

Pesca

2 società;

- Ass. La Marcandola Ponte di Piave – Specialità trota torrente: Maurizio Rigatto C.T. Della nazionale Italiana Campione del Mondo 2010 e Campione Regionale individuale serie B,

- Ass. La Trota Negrisia

Caccia

2 società;

- Ass. Cacciatori Enalcaccia

- Ass. Cacciatori Federcaccia

Sci

Sci Club Ponte di Piave

Attività Ludico - Sportiva

Ass. Ludus in Tabula

Yoga

Gruppo Yoga

Danza

Centro danza

AUSER

Territoriale dx e sx Piave

Auguri Natalizi
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